台

中

学

构

设

排"上烟台·生物医药产业链

的定力

□ 杨秀萍

时值初夏, 位于烟台市牟平区玉水河畔 的蓝色药谷·生命岛"药香四溢": 医药企 业忙生产,数以万计的产品源源不断"走" 下生产线;研发中心拓"赛道",医药新成 果不断孵化下线; 项目释放新动能, 拔地而 起的大项目、好项目彰显着生物医药产业高 歌猛进的发展势头。

从几年前的一片荒地、到如今的高楼林 立,有了产业,并成为生物医药赛道上一支 不可忽视的新兴力量,蓝色药谷·生命岛的 一路高歌正是烟台生物医药产业创新发展、 异军突起的生动缩影。

作为新质生产力的代表, 生物医药可谓 是各地公认的蓝海产业、朝阳产业, 然而正 是这样一个拥有巨大市场潜力的产业、却也 是一个"磨人"的产业及长周期产业。特别 是创新药的研发,有"3个'10'之说: '十年磨一剑'的韧劲、10亿元级资金的投 入、10%左右的成功率",堪称"九死一 生"

如此之难,为什么还要做?面对这样一 个"磨人"的产业,烟台又是如何发展的? "站在大的层面来说,做创新药一是响 应国家号召,二是针对当前临床上解决不了 的问题, 提高疾病治疗效率和患者生活质 量;站在企业层面,创新药全新靶点和机制 药物的开发是医药领域的前沿方向, 这就是 新质生产力,是企业的竞争力。"绿叶创新 研究院常务副院长田京伟表示, 这是一个眼 前利益和长远发展的抉择。

"我目睹了很多药企在创新药上的尝 试、放弃和失败,深知一款创新药的上市有 多难,除了要有财力有情怀,更需要'十年 磨一剑'的定力和努力。"田京伟说,作为 一家致力于创新药物研发、生产和销售的国 际化制药公司, 绿叶制药集团主要聚焦中枢 神经系统、肿瘤、心血管、代谢等疾病领 域。多年持续创新之下,公司迎来收获期, 自2021年以来,已成功实现13款新药在中 国、美国和欧洲获批上市,仅2024年,就有 6款新药密集获批。

"一粒创新药从研发立项到最终上市, 就如同一次万里长征, 需要经历漫长的磨 炼。要耐得住寂寞,才能等到花开。"绿叶 制药集团百拓维项目负责人张雪梅表示。正 是靠着这种"十年磨一剑"的恒心, 绿叶制 药集团不断攻破"卡脖子"技术,在创新药 角逐的赛道上创下诸多"首个'

同样作为生物创新药"高产田"的荣昌 生物, 仅在2021年便上市两款新药。其中, 全球首个双靶点治疗系统性红斑狼疮的生物 新药"泰它西普"用了13年时间推向市场, 中国首款自主研发的ADC创新药"维迪西 妥单抗"则用了11年时间。荣昌生物以专注 专业不断刷新着国内生物制药领域新高度。

为山九仞, 岂非一日之功。眼下在烟 台,不急于挣快钱,而是耐心做好每一件 事, 用研发实力证明自身价值, 靠科技创新 争得行业话语权, 已成为烟台生物医药企业

十年磨一剑, 励得梅花香。正是"十年 磨一剑"的定力和努力,让烟台生物医药产 业交出了亮眼的成绩单:该市拥有一批有国 际影响力的创新药物, 单抗、双抗、 ADC、微球、透皮释药、脂质体、口腔修复 膜、高压氧舱等技术国内领先。2021年以 来,烟台上市投产4款国家1类新药,全省 领先, 其中, "泰爱"是全球首个用于治疗 系统性红斑狼疮的双靶生物制剂, "爱地 希"是我国首个自主研发的创新抗体偶联药 "若欣林"是我国首个自主研发并拥有 自主知识产权用于治疗抑郁症的化药,"津 立泰"是全球首个IgG4亚型的全人源抗 RANKL单克隆抗体。全市现有41款1类新 药、11款三类医疗器械处于临床或上市申请 阶段,预计5年内将有13款1类新药、11款 三类医疗器械获批上市, 创新成果进入爆发

研发一种创新药需要10年,做好一家 药企,同样需要"十年磨一剑"的深耕。 以"十年磨一剑"的科研定力和毅力,烟 台生物医药企业始终奔跑在创新创造的最 规上企业212家,独角兽企业1家,瞪羚 企业23家,国家专精特新小巨人企业9 家,省专精特新企业61家,国家级制造业 单项冠军企业2家,省制造业单项冠军企 业11家。绿叶制药业务遍及全球80多个 国家和地区,荣昌生物是山东省市值最大 的上市制药公司、东诚药业是国内最大的 生化原料药生产基地、国内医用同位素领 域双寡头之一, 石药百克是石药集团最大 的产业化基地, 宏远氧业是国内最大的医 用高压氧舱生产企业, 艾德康是国内最大 的酶联免疫设备生产企业, 瑞康医药业务 覆盖国内所有规模以上药械流通企业、迈 百瑞是全球少数可提供ADC药物从研发到 生产全程服务的企业

烟台构建闭环式垂直生态体系,为生物医药产业发展提供强大驱动力

千亿级生物医药产业这样

□ 本报记者 杨秀萍 本报通讯员 曲建宇

"建设速度太快了,一天一个样。"4 月26日,在位于山东国际生物科技园的烟台 芥子生物技术有限公司,董事长张屹透过办 公室的窗户向东望去,一座拥有20多栋标准 化厂房的IVD (体外诊断) 医疗器械产业园 正拔地而起,其中的9号楼早早就被她预

生物医药产业是烟台高新区重点发展 的产业之一,山东国际生物科技园拥有105 家在孵企业、1050项专利成果。经过多年孵 化培育,园区内不少企业到了"开花结果" 的时候。"通过走访我们得知,有一大批企 业的产品急需产业化,对这些产品进行梳 理,发现其中与IVD相关的有176个,为了 推动IVD产业融合集群发展,拉长生物医 药产业链,产业园的建设就提上日程了。 烟台高新区医药中心副主任王酉祥说。

如今,经过一年多的建设,烟台高新区 IVD 医疗器械产业园已雏形初现,整体工程 预计今年年底全部竣工。届时,与山东国际 生物科技园形成功能互补,构建从孵化到产 业化的完整产业链,将为烟台市实现药物和 医疗器械领域"双百亿"产业规模提供重要

蓝色药谷生命岛、超级工厂、山东国际生 物产业园、IVD医疗器械产业园……行走在 烟台大地,一个个特色生物医药产业园协同 互补,形成了资源共享、价值共创、生态共融 的烟台特色生物医药产业园区生态圈,全面 拓展了生物医药产业发展壮大的空间载体。

"生物医药产业突破发展是技术、人 才、资本、政策充分融合的产物,需要顶层 设计、科研实力、龙头企业、公共服务、专 业园区等多元产业要素生态融合。"烟台生 物医药产业链链办相关负责人介绍,对此, 该市坚持以"链长制"为引领,以深化"四 链融合"为抓手,立足生物医药产业上下游 全链条,创新打法建立"七个一"服务保障 机制,即建设一批功能园区、打造一批科创 平台、集聚一批产业人才、设立一只产业基 金、成立一家平台公司、搭建一个产业联 盟、打造一个品牌盛会,构建起闭环式垂直 生态体系, 为生物医药产业发展提供强大驱

眼下,烟台市已系统构建起"1+3+X" 的生物医药产业空间布局,以牟平区、高新 区建设的生命科学创新引领核心区为领建园 区,推动黄渤海新区、蓬莱区高端药械集聚 发展区, 芝罘区、莱山区生命科学融合发展 示范区, 莱阳市高端原料药绿色承载区联动 发展,带动其他区市"X"个特色产业园区 协同发展。

闭环式垂直生态体系不仅要有专业化的 园区载体,更要有平台、资本、人才等全要 素资源的精准配置。据统计,烟台市现有省 级以上生物医药创新平台100个, 搭建起产 学研与临床医疗机构参与的研发共同体。成 立100亿规模的生物医药健康产业发展母基

金,与中金资本、中信医疗基金、华盖资本 等头部投资机构合作设立运营首批9只子基 金,正在推进第二批子基金招募工作,加快 打造总规模500亿元的母子基金群。

一系列创新打法,让烟台生物医药产业 发展活力倍增。生物医药产业链现已形成生

物药、化学药、现代中药、医疗器械等全链 条发展格局,产业集群入选全国首批战略性 新兴产业集群、山东省首批"十强"产业

"雁阵形"集群、山东省首批支柱型雁阵集 群。烟台生物医药与健康产业全业态主营业 务收入连续4年超过千亿元。



□记者 杨秀萍 通讯员 徐文峰 报道

俯瞰烟台蓝色药谷·生命岛生物医药产业园区,32平方公里的土地上,玉水河如一条丝带穿行而过、蜿蜒入海,楼宇厂房整齐排布。

1 相关链接

生物医药产业多门类、全链条发展

生物医药产业链是烟台市重点发展的16 条产业链之一,被誉为永不落幕的朝阳产业 和厚植新质生产力的重要领域。烟台市通过 实施"链长制",推动生物医药产业快速发展, 形成了多门类、全链条的发展格局。

烟台生物医药产业链由细胞与再生医

学、医用同位素与放射性药物、免疫力经济等 细分赛道组成,该市规划了"1+3+X"产业空 间布局,以东部牟平区、高新区为领建园区, 联动发展中部生命科学融合发展示范区、西 部高端药械集聚发展区、南部高端原料药绿 色承载区等特色载体。

未来,烟台市将进一步完善产业创新生 态,进一步提升要素保障水平,进一步抓好项 目载体建设,探索园区间孵化、加速、生产、市 场等功能板块联动……加快打造国际生命科 学城,推动生物医药产业高质量发展。

□记者 杨秀萍 整理

烟台布局发展细胞与再生医学产业,神奇的干细胞开启再生医学的魔法之门

大显身手。

勇闯细胞与再生医学产业

□ 本报记者 杨秀萍 本报通讯员 年伟轩

医学领域不断发展, 但仍有诸多未知等 待探索,未知便代表着无限可能。在烟台蓝 色药谷•生命岛园区就有一家勇闯细胞与再 生医学产业"蓝海"的企业——山东佰鸿干 细胞生物技术有限公司,该公司主要从事再 生医学领域的创新研发,可以让人体器官实 现再生。在这里,神奇的干细胞正在开启再 生医学的魔法之门。

近日,记者在山东佰鸿干细胞生物技术 有限公司看到,现代化的科研实验室里,实 验人员正全神贯注进行着间充质干细胞的观 察培养工作。只见他们小心翼翼地操作着微 量移液器,精准地添加各种试剂,每一个动 作都做到万无一失。

"间充质干细胞是在人体健康、疾病 治疗和抗衰老等领域都展现出了巨大潜 力,其不仅易于获取、保存和运输,免疫 原性还低,可用于异体移植,具有强大的 增殖能力, 多次传代扩增后仍具有干细胞 特性。我们希望通过对间充质干细胞的深 入研究和培养,进一步挖掘其治疗疾病的 潜力,为患者带来更多的治疗选择。 东佰鸿干细胞生物技术有限公司首席运营 官王智明向记者介绍, 佰鸿干细胞专注于 干细胞新药、细胞制备系列产品、细胞产 品包材及设备三大领域积极开展研发与生 产工作,在干细胞与再生医学领域突破多 项世界级科学难题,取得了众多自主创新 研发成果。截至目前,公司已申请专利687 篇,授权专利290篇。

"在目前的一些研究成果中, 部分人体

•生命岛园区重点布局的三大细分产业之一, 为了推动该产业的发展,园区重点规划建设 了占地面积约228亩的细胞与再生医学产业 园,产业园内建有细胞产品中试转化公共服 务平台,平台承接细胞与基因编辑两项国家 重点研发计划成果的中试转化课题,是目前 国内该领域级别最高、内容最全的细胞中试

器官、组织已经能够实现再生,比如眼角

膜、牙髓的再生, 所以人体器官和组织的再

生不是梦, 而是现实中已经出现了的场

景。"王智明说。目前,该公司共有5款干

细胞药物正在研发中, 随着研究工作的持续

深入,干细胞药物有望在更多疾病的治疗中

细胞与再生医学产业是烟台蓝色药谷

转化平台。 走进细胞产品中试转化公共服务平 台,科技感扑面而来,这里不仅配备有干 细胞及免疫细胞的中试研究基地基因检测 实验室,还集成了细胞存储检测中试转化 及产业化服务等全链条功能。"平台一楼 是综合性生物样本库,主要以存储细胞为 主,二楼则放置了一些盛有液氮的大铁 罐。样本库就相当于一个超级细胞库,整 个平台则相当于一个超级细胞工厂,液氮 罐能为细胞存储提供需要的低温条件。 细胞产品中试转化公共服务平台主任马春

据马春城介绍,细胞产品中试转化公共 服务平台配套建设了7条符合细胞药物成药 性标准的生产车间,可实现7款产品同时生 产,并建立了国家级细胞产品检测平台,可 出具有国际权威性和公信力的检测报告,预 计可为入驻企业降低70%的成本。

城告诉记者。

□记者 邢金钰 通讯员 张仁善 报道

拓展"职教出海"版图。

本报烟台讯 近日,山东省人民 政府网站发布《山东省人民政府关于 设立烟台文化旅游职业学院中意文化 创意联合学院的批复》,同意设立烟 台文化旅游职业学院中意文化创意联 合学院(简称"联合学院")。这是 烟台职业教育领域第一所中欧合作办 学机构, 也是烟台文化旅游职业学院 继开设"鲁菜国际大讲堂"后,再度

新设立的联合学院, 隶属于烟台 文化旅游职业学院, 为不具有法人资 格的中外合作办学机构。中外合作办 学者分别为烟台文化旅游职业学院和 意大利佛罗伦萨自由美术学院。学院 开展专科学历教育,首批开设广告艺 术设计(550113H)、广播影视节目制 作(560202H)和摄影摄像技术 (560212H)等三个专科专业。办学总 规模为900人,每年招生300人,学制 3年, 纳入国家普通高等学校招生 计划。

联合学院学制为三年,采取"3+ 0"合作办学模式,引入外方师资与教 材,在中国境内开展教学。联合学院 为毕业学生颁发烟台文化旅游职业学 院专科毕业证书,并同时发放意大利 佛罗伦萨自由美术学院结业证明和学 分证明。学生毕业后也可申请佛罗伦 萨自由美术学院的本科学历及硕士学

烟台文化旅游职业学院党委书记 吕世强表示,联合学院的设立,聚合 中意双方优质教育资源,有利于培养 更多具有国际视野、具备实践与创新 能力的高素质艺术设计与传媒人才, 有利于推动中意两国在文化与教育领 域的持续合作, 为山东省文化创意产 业繁荣与发展贡献更大力量。

2020年正式成立的烟台文化旅游 职业学院,是一所年轻的职教高校, 却在国际化赛道上跑出加速度。今年 年初,在西班牙阿尔卡萨伦职业学院 的教学厨房里,十几个西班牙小伙子 通过视频连线, 经烟台文化旅游职业 学院鲁菜师傅包淑圣"隔空传授" 烹制出了传统鲁菜糖醋鱼条。

这是烟台文化旅游职业学院鲁菜 国际大讲堂的第一课。此前,该学院 已成功开发出符合欧洲资历框架

(EQF)和西班牙资历框架(MECU)3级要求的 课程标准,经西班牙国家职业教育协会认定,《鲁菜 制作技术》一课已正式纳入西班牙学历教育必修学分 课程体系。

不到半年时间,烟台文化旅游职业学院再度发 力,以文化创意系为载体,与意大利佛罗伦萨自由美 术学院进行合作,将欧洲在文化与创意方面的教育资 源、产业资源引入学院。

文化创意系是烟台文化旅游职业学院重点打造的 特色部系,现有4个高职专业以及美容美发与造型 (化妆),1个技校专业,在校生1200余人。高职专 业包括广告艺术设计、人物形象设计以及广播影视节 目制作、摄影摄像技术2个校企合作专业。

今年秋季, 联合学院将迎来首批高考新生。烟台 文化旅游职业学院合作交流处处长孙寿贤介绍,对于 有意愿出国留学的学生,联合学院提供了一个新的选 择。在烟台文旅职业学院的三年学习期间,可以为日 后到佛罗伦萨攻读本科和研究生积累学分和经验。

烟台版三文鱼今年产量 预计达 2000 吨

□记者 邢金钰 通讯员 聂英杰 报道 本报烟台讯 "口味鲜美,口感清甜" "油脂很 润"……近日,第二届烟台长岛"蓝色粮仓"海上丰 收节暨"优质海洋蛋白"论坛及深远海溯源活动在南 隍城岛举行,来自中国科学院、国际认证机构及全球 水产企业的150余名嘉宾为烟台版三文鱼(海水虹 鳟) 点赞。烟台经海海洋渔业有限公司总经理郭福元 介绍, 2025年经海渔业的虹鳟总产量预计达

在南隍城岛东部海域,经海渔业设立了8座深远 海网箱,养殖虹鳟、真鲷、鲈鱼、黑鱼等不同的深远

"好水出好鱼,为了寻好水走向深远海。"郭福 元表示, 南隍城岛坐拥渤海深处一级水质, 年均8个 月低温期和32%的高盐度海水构建起虹鳟生长的天 然温床。68米见方的"经海005号"网箱在每秒1米 的水流驱动下,每分钟自动换水一次,远超工厂化养 殖效率。高频率水流既保障水质洁净,又促使虹鳟保 持强运动量,形成紧实肉质;加之海底沙石密布、浮 游生物丰富,养出来的海水虹鳟没有土腥味。

2021年,经海渔业开始探索虹鳟鱼"陆海接力" 养殖模式: 先将优质鳟鱼种在陆上养殖基地进行淡水 繁育; 再经过"盐化", 使之适应海洋环境; 最后, 引入海水养殖。中国科学院海洋研究所博士王彦丰表 示,该模式成功解决了国内虹鳟鱼无法自主繁育、完 全依赖进口苗种等问题,并且突破淡水养殖资源不足 的瓶颈,推动虹鳟鱼从内陆走向海洋。

同时,经海渔业叠加深远海智能网箱、国内最先 进和山东省最大的专业饲料运输船、国内首艘活鱼养 殖运输船,以及将于今年5月投产的北隍城岛三文鱼 加工厂, 实现从育苗到餐桌的全程品质管控, 降低了 单位养殖成本, 为国内三文鱼深远海养殖提供了烟台

2024年,经海渔业实现600吨海水虹鳟商业化量 产。2025年,经海渔业将养殖规模扩展至4个智能网 箱,共计40余万尾海水虹鳟。

郭福元介绍,本年度首批海水虹鳟预计5月底小 规模上市试样, 6月初至7月中下旬将正式规模化批 量出鱼。由于本批海水虹鳟入海时规格较往年更大, 按养殖期初步推测,今年经海渔业海水虹鳟上市规格 将主要为3.5KG(去脏重量),最大达4KG多(去脏 重量),海水虹鳟产量预计为1500吨;叠加经海陆 基循环水养殖基地500吨的预期产量,2025年经海渔 业的虹鳟鱼总产量预计将达到2000吨,同比去年增 长超233%。

值得关注的是,BAP国际水产认证中国拓展总 监王信在活动现场宣布,经海渔业南隍城岛基地已通 过BAP初审,预计5-6月份完成最终认证程序,届 时有望成为中国首个BAP认证海水虹鳟养殖基地。